

## Валерий ЧУМАКОВ

На свете есть немало вещей, не зависящих от политической конъюнктуры, глобальных конфликтов, санкций и рестрикций. Евразийский Евразийский экономический форум - один из них.

## МЕЖ ЕВРОПОЙ И АЗИЕЙ

В этом году форум, глобальная цель которого - создать единый Евразийский экономический союз, «большую Евразию от Калининграда и Лиссабона до Сахалина и Камчатки», прошел в восемнадцатый раз. Местом проведения изначально была итальянская Верона, в которой много столетий назад произошло примирение «двух равноуважаемых семейств». Однако в 2022 году эта площадка для форума закрылась.

Но организатора, ассоциацию «Познаем Евразию» и ее президента профессора Антонио Фаллико это не остановило. И форум, при поддержке фонда «Росконгресс», начал свое путешествие по континенту. В 2022 году его принял Баку, в 2023-м - Самарканд, в 2024-м - Рас-эль-Хайм (ОАЭ).

На этот раз выбор пал на «волшебный Стамбул», где, по словам Антонио Фаллико, «переплетаются история, культура и судьбы Европы и Азии, Средиземноморья и «Шелковых путей». Форум прошел во дворце Чираган, месте дважды символичном. Во-первых, он расположен на самом берегу Босфора, который и разделяет Европу и Азию, и соединяет их построенными людьми мостами. А во-вторых, именно здесь за несколько месяцев до форума проходили переговоры российской и украинской делегаций.

## 22 ИЗ 25 В ПОЛЬЗУ РФ

Темой форума, на который съехались больше тысячи гостей из тридцати стран, стала «Новая энергия для новых экономических реалий». И, естественно, главной связующей нитью оказались вопросы энергетики. Им была посвящена первая, самая жаркая сессия «Новые реалии энергетического сотрудничества: инновационные стратегии для глобального прогресса».

В противовес западному тренду, разговор пошел не о модной солнечной или ветряной энергодобыче, а о самых традиционных - тепловой и атомной.

Пока в мире атомные электростанции закрывали, Россия не просто осталась в «ядерном секторе»



## ВЕРОНА В СТАМБУЛЕ

лидером, но и еще больше укрепила свои позиции. Из 25 атомных блоков, которые сейчас строятся в мире, 22 сооружает Россия. Об этом рассказал первый заместитель гендиректора Росатома Кирилл Комаров. Он же поведал о других достижениях российских ядерщиков.

У нас единственная в мире плавучая атомная электростанция, - сообщил представитель Росатома, - работает она на Чукотке уже больше пяти лет и выработала свой первый миллиард киловатт-часов. Сегодня мы строим целую серию таких плавучих АЭС, используем эти реакторы для атомных ледоколов, для наземных АЭС. Год назад Росатом подписал договор о строительстве в Узбекистане первой именно экспортной АЭС малой мощности. Это первый такой контракт в мире.

Представитель Росатома анонсировал запуск в Турции в 2026 году первого блока АЭС «Аккую». А министр энергетики Турции Альпарслан Байрактар подтвердил, что в России

уже сотни турецких энергетиков обучаются работе на будущей АЭС.

- А не боитесь ли вы санкций на «Аккую»? - спросил модератор сессии, генеральный директор Ассоциации европейского бизнеса Тадзио Шиллинг.

- Мы уже построили четыре блока под санкциями, - ответил Кирилл Комаров. - Санкции - это как погода в Стамбуле: меняется каждые пятнадцать минут, а мы все равно строим.

## НА ГОЛУБОМ ГАЗУ

Не отстал и газовый сектор. Глава «Новатэка» Леонид Михельсон рассказал, что спрос на углеводороды в мире только растет и исключать российский газ из мирового баланса - чистое безумие.

Мир сегодня потребляет чуть больше четырех триллионов кубометров газа (в год. - Ред.), - заявил он. - К 2050 году будет не менее пяти. И это консервативная оценка. Потеря российской доли в мировом газовом балансе приведет к резкому взлету цен, как было в 2021 - 2022 годах.

Предприниматель подчеркнул огромный потенциал Арктики:

- Там находится четверть доказанных и треть неразведанных запасов мира. Себестоимость добычи газа на этих месторождениях - на уровне семидесяти - восьмидесяти центов. Большая их часть находится в России. Равно как американские СПГ-проекты на Аляске не могут быть реализованы без большого числа зарубежных партнеров, точно так же для покрытия мирового спроса сегодня требуется кооперация и в российской Арктике.

А раз так - будущее отрасли немыслимо без международного сотрудничества.

## БЕЗАЛЬТЕРНАТИВНАЯ ЭНЕРГЕТИКА

Глава Фонда национальной энергетической безопасности Константин Симонов был крайне жесток и бескомпромиссен. По его словам, ЕС, обвиняющий Россию в подрыве мировой энергетической стабильности, сам подрывает глобальные энергетические правила своим снобизмом и неправомерными санкциями.

- Политика Глобального Юга, - заявил эксперт, - направлена не против Запада. Это вопрос того, что теперь, получается, мы не с Западом. Но это не наш выбор. Это выбор самого Запада.

Константин Симонов раскритиковал царящую в Европе дискриминацию газа и атомной энергетики якобы в угоду экологической повестке, а в реальности - на потребу политическим интересам.

- Сегодня мы говорим не о зеленой повестке, - заявил эксперт, - а о том, как не замерзнуть в этой зеленой повестке. Когда же наконец Европейский Союз посчитает климатический эффект от санкционной политики? Так все-таки с чем мы боремся? С глобальным потеплением или с Россией?



«Росконгресс» поддержал инициатора мероприятия, профессора Антонио Фаллико (на трибуне), и экспертная площадка продолжила шествие по странам.

## ПРОЖОРЛИВЫЙ ИИ

На форуме рассматривались и другие важные вопросы.

Министр культуры и туризма Турции Мехмет Нури Эрсой рассказал о том, что «Турция и Италия - это не просто пляжи и паста. Это культурный код, который приносит миллиарды». В отношении России чиновник напомнил, как российские туристы в тяжелейшем 2022 году буквально спасли туристическую отрасль республики, дав сорок процентов прироста.

Замминистр транспорта РФ Дмитрий Зверев заверил собравшихся: «Кто владеет логистикой - владеет миром». Он призвал бизнес активнее использовать Северный морской путь и турецкие хабы, что позволяет обходить Суэц без угрозы встреч с хуситами. Плюс доставка товаров из Китая

## ПРОБЛЕМЫ И РЕШЕНИЯ

в Европу сокращается на пятнадцать дней.

Президент Российского союза промышленников и предпринимателей Александр Шохин назвал новые инновационные цифровые технологии, способные качественно изменить ситуацию на мировых рынках и в обществе в целом. В числе главных - сильный, самообучающийся, многофункциональный, способный к абстрактному мышлению искусственный интеллект. По его словам, уже в ближайшие годы он станет обязательным для семидесяти процентов предприятий. Но...

- ИИ жрет энергию как зверь, - отметил Кирилл Комаров. - К 2030-му data-центры сожрут больше энергии, чем вся Германия.

В Китае эта проблема уже стала во весь рост, и там начали строительство специальных АЭС под ИИ-фабрики.

## ОПЫТНЫЙ ВЗГЛЯД

## ЕВРОПУ РАЗБИЛ ПАРАЛИЧ

Участники встречи не обошли стороной и глобальную политику.

Второй день форума открыл экс-премьер-министр Италии и экс-президент Еврокомиссии Романо Проди. Несмотря на почтенный возраст, 86 лет, политик приехал лично, чтобы высказать свои тревоги в отношении растущей глобальной поляризации, где основными полюсами стали США и Китай.

Итальянский политик отметил, что президент США предпочитает общаться только с абсолютно независимыми государственными лидерами, которые могут решать проблемы своей страны лично, без оглядки на другие государства. Что в случае Евросоюза нереально.

Президент Трамп абсолютно не доверяет Европе, и это уже само по себе представляет радикальное изменение. Мне кажется, игнорирование Европы - это большая ошибка со стороны Соединенных Штатов, но, как бы то ни было, эта политика продолжается. Все это привело к тому, что Европа, по сути, парализована, - заключил Проди.